

“天眼+地巡”确保设备正常运行、加快电网改造……

南海供电人这样“汗”卫夏日清凉

连日高温炙烤，空调成了“续命神器”，用电量蹭蹭往上涨。7月9日傍晚，南方五省区（广东、广西、云南、贵州、海南）用电负荷冲上2.52亿千瓦，创下历史新高。南海也不“凉快”，全社会用电最高负荷达到589.3万千瓦，比去年又涨了3.1%。这波用电高峰，南海的供电保障够稳吗？来看看供电人如何“汗”卫清凉。

■天眼+地巡 设备故障想“藏”都难

“紧急预警！未来2小时强降雨+10级大风，可能有龙卷，各所赶紧行动！”7月9日晚9时许，南海供电局配网指挥中心的值长在工作群里一声“吼”，拉开了又一场与恶劣天气的赛跑。

面对持续高温带来的用电“大考”，南海供电局的工作人员拿出了“十八般武艺”。他们玩转“线上+线下”：天上无人机编队智能巡航，地上还有能自动揪出设备毛病的“机器人侦探”，编织起一张智慧监控大网。这套“组合拳”打下来，设备有什么“风吹草动”，立马就能发现，抢



■抢修人员在抢修供电设备。

(资料图)

修响应快如闪电。仅今年上半年，他们就巡查维护设备近4000次，处理800多处隐患，全力给电网安全“上保险”。

■电网改造提速 企业居民用电更“爽”

“以前夏天用电高峰，电压不稳，空调都带不动，今年终于不用愁了！”困扰大沥北村、中村

片区居民多年的夏季用电“卡脖子”问题，随着北村公路、平横路电网改造和线路迁改工程的完工，即将成为历史。

南海经济活力足，用电需求越来越大。南海供电局深谙“电等发展”的道理，早早就做好电网规划，还建立“问题台区清单”，对容易过载和电压不稳的地方重点盯防、动态管理。今年上半年，南海电网建设按下“快进键”：新增352台变压器，新增容量同比增加超过85%。用电高峰期“扛不住”的台区变少了，企业和居民用电自然更“爽”了。

■科普视频“刷屏” 教街坊安全用电省电

“电器待机偷偷吃电？随手断电立省钞票！”最近，不少南海

市民的微信朋友圈被南海供电局制作的“1分钟电力课堂”短视频刷屏。这些短小精悍、生动有趣的科普视频，教大家夏日如何安全用电、聪明省电，特别对年轻人胃口。

线上科普热火朝天，线下服务也一点不含糊。南海供电局擦亮“网格经理进万家”的金字招牌，客户经理们主动跑社区、进企业，33场志愿服务让“有问题找客户经理，马上办”成了实实在在的承诺。对企业用户，他们更是送上“定制服务”，如组织专家团队为广东中鹏电气等企业“把脉”用电情况，提供节能诊断，助力企业降本增效，优化营商环境。

高温天气还在持续。南海供电局相关负责人表示，将继续加大电网建设投入力度。他们也呼吁街坊们：新建电力设施需要选点，请大家多多理解和支持。如遇到用电问题，可直接拨打属地供电所电话，或者联系专属客户经理，他们会第一时间为你排忧解难，共同守护这份夏日的清凉。

文/佛山市新闻传媒中心记者 戴欢婷 通讯员 林咏青 陈绮婷 陈志聪 姚琪琪 马禹晨

市人大常委会桂城街道工作委员会召开人大代表议事会

构建人文大健康生态圈 代表有金点子

珠江时报讯 记者何燕慧 许佐锋 梁卫展 仇嘉辉 通讯员周雪梅 摄影报道 7月9日，由南海区人大常委会桂城街道工作委员会主办的人大代表议事会上，人大代表、企业家、桂城街道相关部门代表齐聚，围绕“桂城构建人文大健康生态圈 打造医药健康产业总部集聚地”展开深度探讨。

丰厚“家底”增信心

2024年，桂城提出了人文大健康生态圈的发展构想，发布生物医药与大健康产业高质量发展的行动计划。

“桂城现拥有3家三级医院，形成了完善的15分钟养老服务圈和三级医疗服务体系。”深耕医疗领域多年的市、区人大代表，广东省中西医结合医院原副院长张水堂认为，桂城的健康资源禀赋令人瞩目。

丰厚的医疗资源“家底”为桂城打造人文大健康生态圈奠定了坚实基础。桂城街道卫健办代表何耀林介绍，桂城现有4家公立医院、超2500张床位，397家社会办医疗机构，织密基

层服务网络。

聚焦建设健康服务新体系和打造全龄健康新场景，桂城也正“多轨并进”。一方面，推动省医优质资源下沉社区，探索“AI+健康”创新实践，扩展多元健康服务供给模式，推动基层中医药传承创新发展；另一方面，创新医育、医校、医企、医养、医防融合场景，覆盖从儿童牙齿保健到企业健康总监制度、老年健康管理的全生命周期需求。

“桂城近年在医疗健康领域释放的如社区门诊、心血管医院等红利，让市民感受真切。”正如区人大代表、北京市盈科（佛山）律师事务所律师季玲所言，桂城的发展逻辑已从“产城人”转向“人城产”，健康成为满足人民对美好生活向往的重要支点，“桂城建设人文健康生态圈，我很有信心！”

创新技术有保障

今年6月，《佛山AI赋能产业升级调研报告》及智算中心服务内容及试用方案发布，全国首个镇街自主建设的智算中心——佛山南海桂城智算中心启



■会上，多方深度探讨，积极建言献策。

用，为“AI+健康”提供了强大的技术保障。

“AI可替代部分药物研发中的人工查询，缩短周期、降低成本。”广东唯泰生物科技有限公司总经理王进辉认为，AI在市场拓展方面前景广阔，可在医疗机构的健康管理门诊中引入AI，并打造健康管理中心，让AI赋能健康管理。同时可依托广佛同城的“地利”，发挥医疗资源丰富优势，打造心血管疾病预防产业链。

张水堂则描绘了更广阔的场景：智能按摩机器人走进社

区、智慧牙科门诊示范推广，AI正从实验室走向居民健康生活。

产业集聚是另一核心竞争力。当前，桂城立足“总部经济+高端现代服务业+高端都市型制造业”发展战略，找准定位，主打生物医药、高端器械、保健食品和智慧医疗产业，与其他镇街形成错位发展，协同发力。

桂城街道经发办代表、桂城高才办秘书长冼政泽介绍，桂城已规划2800亩（约187公顷）产业空间，超740万平方米载体，并设立三支基金支持生物医药发展。目标是吸引超200家

企业总部集聚，形成200亿总部经济规模。

以人为本更温暖

没有健康就没有美好生活。对于现在工作、生活在桂城的人们来说，“在家门口看名医”的美好愿景已成为日常，“小病在社区，大病到医院，康复回社区”也成为大家的共识。

如何让健康服务更贴心？区人大代表、佛山市舒洁环保科技有限公司总经理助理汪培琳建议，可充分利用桂城“公园城市”的生态资源，将运动空间、自然环境与医疗康养设施有机融合，同时引入志愿者服务，为长者就医等提供便利。同时，可联动千灯湖音乐节、叠滘龙舟等城市IP，打造“健康文化节”，让健康理念融入城市基因。

“政策和发展方向不应孤立，要将人文大健康生态圈与城市现有优势联动，如将健康服务融入城市公园打造，推进健康知识普及等打造普惠体系。”季玲建议，桂城可进一步进行差异化发展，深耕佛山岭南中医药文化，强化职业健康等特色领域。

狮山举行高端有色金属产业链协同发展对接活动

观摩产线+座谈交流 探寻产业转型新路

珠江时报讯 记者梁凤兴 通讯员詹柱华 黄倩君 黄怡园 张佳慧报道 7月10日，狮山镇举行高端有色金属产业链协同发展对接活动，18家有色金属行业龙头企业及商协会、园区平台等代表齐聚，通过“参观+座谈”模式，为传统产业向高端化转型注入强劲动能。

在佛山峰合精密喷射成形科技有限公司（以下简称峰合科技），参会人员实地探访精密喷射成形（PSF）核心产品和产线。作为国际领先的“超高速凝固”冶金技术，PSF通过微米级雾化液滴（300米/秒喷射速度）的喷射沉积，实现金属合金的均匀化、细化，性能或使用寿命较传统铸造材料成倍提升。更关键的是，其硬件投资仅为传统VIM+ESR+VAR三联工艺的1/10，能耗降低80%，成本较粉末冶金（PM）下降30%以上，且设备与工艺完全国产化。

随后，在力合科技园，一场“技术+需求”精准对接会展开。狮山无忧企业服务有限公司相关负责人推介了“政务服务+产业对接”的全周期服务体系；峰合科技相关负责人以“PSF高强铝+热压成型制造高性能零部件”等10余个产业化案例，直观展示精密喷射成形技术（PSF）的落地能力。

现场，佛山坚美铝业、占美金属、伟业铝厂、华昌集团、华鸿铜管、现泰铝业等18家本地行业龙头企业代表进行交流，并围绕工艺改进、材料升级、降本增效等方向，提出多项合作诉求。峰合科技团队逐一回应技术适配性，达成“深入交流”意向。

狮山镇党委副书记王炳球表示，峰合科技为狮山有色金属产业高端化提供了可复制的样板和技术要素。狮山将提供持续性的服务支持，让有色金属产业链上下游企业“点对点”紧密连接，推动产业向高端化转型。

南方专科联盟单位（肿瘤专科）揭牌

肿瘤优质医疗资源 精准下沉南海

珠江时报讯 记者江秀珍 通讯员李德文报道 7月10日，“南方专科联盟单位（肿瘤专科）”揭牌仪式暨2025南方医科大学南方医院·佛山市南海区人民医院肿瘤优质资源下沉工作论坛在南海区人民医院举行。活动以“南南合作，携手共进”为理念，旨在通过两院深度合作，推动肿瘤优质医疗资源向南海基层下沉，全面提升区域肿瘤防治能力，惠及更多患者。

“推动优质医疗资源的均衡布局和有效下沉，是人民健康需求，更是时代发展趋势。”南海区人民医院院长关紫云表示，南方医科大学南方医院作为国内知名的综合性教学医院，在肿瘤学科领域拥有雄厚的技术实力、丰富的临床经验以及先进的科研水平。此次肿瘤专科联盟的建立，是南海区人民医院与南方医院深化合作、携手共进的重要举措，也是积极响应国家医疗改革号召，推进分级诊疗制度建设，实现医疗资源合理配置的具体行动。双方将建立起具有专科特色的战略合作模式，加强区域内肿瘤防治人才的培养，提升基层医疗机构的肿瘤诊疗能力，为患者带来更多希望和福祉。

南方医科大学南方医院副院长刘杰表示，作为国家区域医疗中心，南方医院将与南海区人民医院重点推进多学科协作、技术下沉、科研转化、健康宣教四大领域合作，“揭牌既是起点也是承诺。在各级卫健部门指导下，我们必将打造高水平、可持续发展的区域癌症防治体系。”

论坛还设置多轮讨论环节，两院内外科专家围绕联盟建设、多癌种转化研究进展及临床实践等热点议题展开研讨，分享诊治经验，为未来区域肿瘤防治工作凝聚共识、指明方向。

狮山举行金融赋能产业发展推介会，携手中国人民银行佛山市分行签署合作备忘录

创新市镇直联模式 产融共振再添引擎

珠江时报讯 记者梁凤兴 通讯员詹柱华报道 7月9日，“狮山‘金’彩赋能，产业‘融’耀领航”——2025年狮山镇金融赋能产业发展推介会举行，通过产业基金发布、银企签约、平台揭牌、债券发行等环节，搭建政银企协作的关键桥梁，促进金融与产业协同发展。

会上，中国人民银行佛山市分行与狮山镇人民政府签署《金融赋能镇域经济高质量发展合作备忘录》，双方将以“市镇直联 产融共振”新模式为核心，以制度化形式为政银协作按下“快

进键”。

具体而言，双方通过打造镇域金融服务“三张清单”、成立镇域惠企金融服务顾问团两大创新机制，构建精准化、全周期的金融服务体系；创新搭建领导班子定期座谈、金融机构定期上门服务机制、联络员实时沟通平台等服务形式，主动对接需求、优化服务，确保合作高效畅通。

“这是人民银行机构改革后加强县域金融服务的重要探索，更是推动金融资源下沉、提振镇域经济的关键一步。”中国人民

银行佛山市分行副行长刘穗生表示，签约的核心在于打破层级壁垒，通过“市镇直联”模式实现金融与产业的深度融合，“希望金融机构以备忘录为指引，为狮山量身定制服务方案，让金融活水真正流向产业沃土。”

随后，工商银行佛山分行、农业银行南海分行等4家金融机构与佛山市凯晟德太阳能、广东中鹏电气等5家不同领域的企业签署战略合作协议，覆盖企业从“种子期”初创培育、“成长期”加速扩张到“升级期”技术迭代的全生命周期需求。

此外，狮山控股等镇属公有企业与工商银行、招商银行、南海农商银行等6家银行达成深度合作。

现场，“狮山镇产业金融协同发展平台”揭牌，标志着这一“政银企科”协同枢纽正式启动。该平台以“资源整合、精准对接、协同共赢”为核心，深度融合政府政策引导、金融机构产品供给、科创平台技术支撑、商协会需求传导、企业主体实践反馈共五大维度资源，构建起“企业需求—金融供给—政策支持”的闭环服务体系，推动

企业服务从“单点对接”向“多向互动”、从“零散服务”向“系统赋能”升级，真正实现金融资源“精准滴灌”、产业需求“快速响应”。

佛山高新区南海园管理局局长陈敬英表示，希望金融机构创新产品，降低门槛，让金融活水精准流向实体经济；希望企业家合伙人善用、会用、用好金融工具，主动对接资本，实现跨越发展；镇政府将一如既往做好“店小二”，搭好平台，优化服务，为产融合作保驾护航，让政银企合作更有温度、更有效。